WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY
DLA UCZNIOW DOTYCHCZASOWYCH GIMNAZJOW )
WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2018/2019 W‘;&.gmce
CHEMIA
Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod
ustalony przez komisje. KOD UCZNIA
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 11 stron (cz¢$¢ | — 12 zadan,
cze$¢ 11— 9 zadan). T T ]
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
4. Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub pidrem. Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach zamknigtych podane sg cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Stopien: szkolny
Wybierz tylko jedng odpowiedZ i zaznacz j3 znakiem ,,X” bezpoSrednio
na arkuszu.
6. Staraj si¢ nie popelnia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inng odpowiedz Czas pracy:
znakiem ,, X”. 90 minut
7. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych
miejscach. Pomylki przekresla;.
8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystac z miejsc
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane i oceniane.
9. W trakcie konkursu mozesz korzysta¢ z kalkulatora prostego, zalaczone;
tabeli rozpuszczalnosci oraz  ukltadu okresowego pierwiastkow
chemicznych.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
Czgsé 1 Czgsé 11
Nr zadania 1-12 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Razem
Liczba punktéw
mozliwych 12 4 4 7 3 3 9 8 5 5 60
do zdobycia
Liczba punktow
uzyskanych
przez uczestnika
konkursu

Liczba punktow umozliwiajaca kwalifikacje¢ do kolejnego stopnia: 51

Podpisy cztonkéw komis;ji :

1.
2.

PrzewodniczaCy — .....ooviiiiii e
Cztonek komisji sprawdzajacy prace — ..........ooevevvvennennnnnnns
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Cze$¢ I. TEST WYBORU (0 —12 p.)

Zadanie 1. (1 p.)
Ktory z gazow nie jest bezbarwny?

A. wodor

B. chlor

C. tlenek wegla(IV)
D. tlen

Zadanie 2. (1 p.)
Wskaz odpowiedz, w ktorej podano wzory zwigzkow tylko z wigzaniami kowalencyjnymi.

A. LIiCl, NaCl, KBr
B. COg, H20, HCI

C. MgClz, MgO, HBr
D. CO3, K20, NaCl

Zadanie 3. (1 p.)

Ktory z wymienionych pierwiastkéw po wprowadzeniu do wody z dodatkiem fenoloftaleiny
spowoduje zmian¢ zabarwienia roztworu na kolor malinowy?

A. potas
B. fosfor
C. miedz
D. siarka

Zadanie 4. (1 p.)
Do rozdzielenia na sktadniki mieszaniny wody i siarczanu(VI) baru mozna postuzy¢ sie:

A. metoda ekstrakcji
B. metoda mechaniczng
C. metodg krystalizacji
D. metodg saczenia

Zadanie 5. (1 p.)

W tabeli podano liczby atomowe i liczby masowe czterech atoméw.

liczba atomowa | liczba masowa
atom | 22 48
atom Il 20 48
atom 11l 22 50
atom IV 50 112
Ktore z nich to izotopy tego samego pierwiastka chemicznego?
A Lill
B. lilll
C. Hlilv
D. llilV
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Zadanie 6. (1 p.)
Substancja zraca jest:

A. wodorotlenek potasu
B. chlorek potasu
C. weglan wapnia
D. siarczan(VI) wapnia

Zadanie 7. (1 p.)
Wskaz probowke, w ktorej nie wytraci si¢ osad.
roztwor AgNO3 roztwor H2 50, rozivwor NaOH
| | |

I II III

oYy

roztwor NaCl roztwor Pb(NO:z); roztwor MgCl;

A. probdéwka |

B. probowka Il
C. probowka Il
D. probéwka IV

Zadanie 8. (1 p.)
Chlorku wapnia nie mozna otrzymac w reakcji:

A. metalu z niemetalem

B. kwasu z tlenkiem metalu

C. tlenku metalu z tlenkiem niemetalu
D. kwasu z wodorotlenkiem

Zadanie 9. (1 p.)

Wskaz poprawng obserwacj¢ do do§wiadczenia
przedstawionego na schemacie obok.

Zawarto$¢ probowki przyjeta barwe malinowa.
Woda wapienna ma odczyn zasadowy.

A
B
C. Fenoloftaleina zmienia barwe tylko w srodowisku zasadowym.
D

Woda wapienna odbarwia roztwér fenoloftaleiny.
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Zadanie 10. (1 p.)

Rodzajem szkta laboratoryjnego, ktére stuzy do przenoszenia i odmierzania okreslonej
objetosci cieczy, jest:

A. bagietka

B. pipeta

C. szkietko zegarkowe
D. szalka Petriego

Zadanie 11. (1 p.)
Wybierz prawdziwg informacje na temat kwasu azotowego(V).

A. Latwo ulega rozktadowi.

B. Wystepuje w soku zotagdkowym ssakow.

C. Jest stosowany do produkcji nawozdéw sztucznych.
D. Nie ulega dysocjacji jonowej.

Zadanie 12. (1 p.)

W ktorym zwigzku stosunek masowy tlenu do azotu jest najwigkszy?

A. tlenek azotu(l)

B. tlenek azotu(ll)
C. tlenek azotu(lll)
D. tlenek azotu(1V)

Czes¢ I1. ZADANIA PROBLEMOWO-RACHUNKOWE (048 p.)

Informacja do zadan 1, 2i 3.

W tabeli zestawiono rozpuszczalno$¢ trzech soli w roznych temperaturach.

wzor soli rozpuszczalno$¢ w danej temperaturze (w gramach na 100 g wody)
20 °C 30°C 40 °C 50 °C 60 °C 70 °C
AgNOs 68 72 76 79 82 84
FeCls 48 52 75 77 85 84
MgSO4 25 28 31 33 35 37

Zrédlo: https://srdata.nist.gov/solubility/
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Zadanie 1. (4 p.)

Podaj wzor oraz nazwe systematyczng jednej z trzech wymienionych w tabeli soli, ktorej
roztwdr nasycony w temperaturze 60 °C ma stezenie procentowe okoto 46%. Odpowiedz
uzasadnij, wykonujac odpowiednie obliczenia.

Odpowiedz: Wzor soli .................. Nazwa systematyczna SOIi ..............ccoceeeeeveieeaenn.
Zadanie 2. (4 p.)

Do 250 cm® wody wsypano 80 g MgSOa. Cato$é mieszano przez dhuzszy czas w pewnej
ustalonej temperaturze. Nierozpuszczong so0l odsgczono 1 zmierzono jej mas¢
z wynikiem 10 g. Wykonujac odpowiednie obliczenia, ustal temperature roztworu. Przyjmij

L& : 8
gestos¢ wody za réwng 1 e

Odpowiedz: Temperatura roztworu WyROSi ... .........cc.ccue ...
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Zadanie 3. (7 p.)
Przygotowano dwa roztwory réznych soli w opisany ponizej sposob.

Roztwdr A: do 300 g roztworu AgNO3 nasyconego w temperaturze 50 °C dolano 50 g wody
0 tej samej temperaturze.

Roztwdr B: 200 g roztworu FeCls nasyconego w temperaturze 40 °C ochtodzono do 20 °C.

Wykonujge odpowiednie obliczenia, ustal, ktory z roztwordw (A czy B) ma wigksze stezenie
procentowe.

Odpowiedz: Wieksze stezenie procentowe ma roztwWor ........................
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Zadanie 4. (3 p.)

Sol o wzorze Fe,(X,0;);, gdzie X — symbol pewnego pierwiastka, jest wykorzystywana
w medycynie jako zrodto zelaza w przypadku niedokrwistosci. Zawarto$¢ procentowa zelaza
w tej soli wynosi okoto 30%. Na podstawie odpowiednich obliczen, ustal symbol lub nazwe
pierwiastka X.

Odpowiedz: Szukany pierwiastek to ......................
Zadanie 5. (3 p.)

Iryd posiada dwa stabilne izotopy, w tym jeden o liczbie masowej 191 i zawartosci
procentowej 38,5%. Oblicz liczb¢ neutronéw w drugim stabilnym izotopie irydu. Masa
atomowa irydu wynosi 192,217 u.

Odpowiedz: Szukana liczba neutrondw wynosi ... ...... ... ..
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Informacja do zadan 6i 7.

Zn + S —1>A 8
K + HO —/8 E + T
+ +
+
HCI M
R
D + K2COs 3 K+ G
+ = |4
ql i
E
K20
+ v
5
J + Ba(OH), — L + H20

Zadanie 6. (9 p.)

Podaj nazwy substancji ukrytych pod literami A, D, E, G, J, L, M, R, T. W przypadku
zwigzkow chemicznych podaj ich nazwy systematyczne.

A L
D om M o
E - R
G T o
J

Zadanie 7. (8 p.)

a) Napisz rownania reakcji 1, 4, 6 i 7 w formie czasteczkowej.

U2 o] T X (1) S
FAKC A (). .o vttt
FRAKCTA (B) .. vttt ettt e
FEAKCTA (7)) vt e

Strona 8.z 11



b) Napisz rownania reakcji 5 i 8 w formie jonowej pelnej.

FEAKCTA ().t vttt ettt e
FEAKCTA (B) ..t vttt

c) Napisz rownania reakcji 2 i 3 w formie jonowej skroconej.

FAKCTA (2) ..o vttt
FEAKCTA (B) ..ottt e

Zadanie 8. (5p.)

Zidentyfikuj pierwiastki na podstawie podanych informacji, podajac ich nazwe lub symbol.

pierwiastek

1. | Metal z czwartego okresu, reagujacy z woda i bardziej
aktywny chemicznie niz wapn.

2. | Konfiguracja elektronowa atomu tego pierwiastka to
K2L8MIEN’.

3. | Jadro tego pierwiastka posiada dwa razy mniej protonéw niz
jadro otowiu.

4. | Jezeli poprzez E oznaczymy symbol pewnego pierwiastka
z trzeciego okresu, wowczas wzor tlenku, w ktérym ten
pierwiastek osigga maksymalng warto§ciowos$¢ to E2Oy.

5. | Niemetal z 13. grupy uktadu okresowego.
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Zadanie 9. (5p.)
W dwoch probowkach znajdujg sie wodne roztwory: chlorku magnezu i chlorku cyny(II).

a) Uzupelnij schemat do$wiadczenia pozwalajgcego odrézni¢ zawarto$ci probowek.
Wybierz odpowiedni odczynnik z listy.

kwas ortofosforowy(V), kwas siarkowy(VI1), roztwér siarczku potasu,
roztwor jodku sodu

3 v
1 2
P i
/_/w /w
/s /
roZtwor TOZtWOr
chlorku magnezu chlorku cynv(Il)

b) Podaj obserwacje do doswiadczenia.

Probowka 1:

C) Napisz rownania zachodzacych reakcji (w_formie jonowej pelnej) lub napisz,
ze reakcja nie zachodzi.

Probowka 1:
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BRUDNOPIS
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